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В документе «Концепция национальной школы Чувашской Республики в современной системе обучения и воспитания» говорится: «В соответствии с государственной образовательной политикой Чувашской Республики национальная школа призвана обеспечить передачу из поколения в поколение многовекового опыта своего народа, его нравственных устоев, создать условия для приобщения учащихся к материальным и духовным ценностям, принять на себя важнейшие функции формирования у них этнического самосознания и достоинства». Здесь же определены приоритетные направления развития национальных школ республики. Одно из них - «реализация общеобразовательных программ, основанных на принципе включения обучающихся в родную этнокультурную среду и национальные традиции». Для этого необходимо разработать национально-региональный компонент с последующим введением в образовательный процесс, причём его необходимо сочетать с федеральным.

Народные промыслы и ремесла - это искусство. Оно рождалось самой жизнью в процессе труда из естественного стремления к красоте и творчеству. Чувашия с древних времен славится своими талантливыми вышивальщицами, мастерицами шитья серебром и бисером, узорного ткачества, гончарами, резчиками по дереву, искусными лозоплетельщиками, мастерами музыкальных инструментов, плетению из лыка, конского волоса, бересты, прутьев, кожи. Их творения поражают изысканной пластичной формой, изяществом декора, выразительностью и четкостью орнамента.

Произведения народных мастеров убедительно говорят о том, как умелыми руками талантливых творцов создаются уникальные предметы искусства. Оно тесно связано с бытом народа. Поэтому изучение декоративно-прикладного искусства одновременно превращается в изучение быта народа, той конкретно этнографической среды, в которой создаются и используются предметы искусства. Исследуя, изучая декоративно-прикладное искусство Чувашии на уроках технологии и художественного труда, мы раскрываем характер народа, узнавая его историю, современную жизнь. Например, искусство вышивки чувашей оставило яркие следы в устном народном творчестве - в свадебных песнях невесты, легендах и т.д.

В сурбан нашей сестрицы,

В масмак нашей сестрицы

Вошло шестьдесят умов,

И семьдесят цветов» (из песни)

Главной внутренней предпосылкой формирования нравственного сознания и творческого отношения к этнокультурной среде у детей младшего школьного возраста является их эстетическое развитие, важную роль в котором играет народное прикладное искусство, способствуя развитию восприимчивости к деятельности и эстетике труда, радости творчества и эмоциональной насыщенности процесса труда. Чтобы не упустить возможности данного периода необходимо широко вовлекать элементы народного декоративно-прикладного искусства именно на уроках технологии.

Реализация национально-регионального компонента посредством чувашского народного декоративно-прикладного искусства происходит в несколько этапов.

1. Эмоционально – познавательный этап. Знакомство с чувашским орнаментом нужно начинать с первоначальных  представлений об узоре, как об орнаментальном образе. При рассматривании изделий чувашского прикладного искусства вызвать у ребёнка интерес к данному предмету. Знакомить с чувашской национальной  одеждой, при котором выделить её основные части, где расположены узоры. Ребёнок воспринимает содержание художественного образа в связи с выразительными средствами на основе элементарных представлений о цветах, элементах узора, композиции. Продолжая знакомство, подводить к пониманию того, что цвета в народном искусстве раскрывают определённое содержание. С этой целью  учить выделять отдельные элементы чувашского узора и начать знакомство со смысловым назначением чувашского узора: ломаная (горизонтальная или вертикальная) линия – вода (шыв), прямая горизонтальная линия – земля (çĕр), две параллельные линии, соединённые  наклонными – пахотная земля (ана), несколько параллельных горизонтальных линий разной длины –гусиный клюв (хур сăмси), вертикальная линия, соединённая с наклонными – дерево (йывaç) и другие. Расширяя знания об орнаменте на одеждах, можно рассматривать головную повязку масмак, головного убора сурбан, знакомить «узором письма» на них, попробовать их читать (можно использовать лупы). Давать примерять костюмы, исполнять в них  под чувашскую песню некоторые танцевальные движения.

2. Орнаментально – изобразительный этап. На данном этапе работы происходит формирование способностей к декоративно - орнаментальной деятельности. В декоративном рисовании (гуашью на бумаге, цветной тушью по ткани) учить составлять декоративные композиции по мотивам керамики, по образцу чувашской народной вышивки и узорного ткачества. На данных занятиях ребёнок создаёт образы чувашской посуды путём рисования таких элементов узора, как линейный орнамент из одной или нескольких групп линий; передаёт в рисунке образы предметов чувашского национального костюма посредством освоения простейшего ритма: составления узора с повторяющимися и чередующимися элементами на полосе (головные повязки тухья, масмак, сурбан и др.).

В декоративной аппликации (из бумаги на бумажной и тканевой основах) необходимо учить составлять орнаментальные композиции в стиле чувашского народного искусства из геометрических, растительных и зооморфных форм на полосе, квадрате, прямоугольнике и силуэтах с разным цветом фона. Ребёнок создаёт орнаментальные композиции из квадратов, из треугольников разного цвета и величины, из квадратов и треугольников, получая квадраты путём разрезания поперёк полосок разной ширины, треугольники – разрезая квадраты по диагонали. Ребёнок составляет узоры по мотивам чувашской вышивки и чувашского узорного ткачества на полосе, чередуя элементы по цвету и величине (наплечная полоска «хулçи», пояс «пиçиххи», шарф); по мотивам чувашской вышивки на квадрате создаёт симметричные узоры, располагая одинаковые по форме и цвету элементы узора по углам и украшая середину,  по сторонам, украшая середину, только один угол квадрата.

В декоративной лепке учим лепить посуду по мотивам чувашских глиняных и деревянных изделий и создавать несложные украшения на них. Ребёнок овладевает лепкой посуды, характерной для чувашского быта, приёмами вдавливания пальцами округлой формы, отгибания краёв у расплющенной формы, присоединения частей. Предложить ребёнку самому придумать узор и варианты сочетания элементов узора по форме, величине, цвету, развивая активность, самостоятельность обдумывании цветовой трактовки, установлении последовательности компоновки элементов чувашского орнамента. 

3. Орнаментально – творческий этап. На данном этапе  развивать декоративно – орнаментальное творчество и индивидуальность ребёнка. Предложить ребёнку придумывать собственные декоративные композиции по мотивам чувашского прикладного искусства, передавая его характерные особенности. Используя знания и навыки, полученные в декоративной аппликации, рисовании, лепке, ребёнок создаёт определённое содержание, заданное педагогом («нарисуй чувашскими узорами улицу»). Усложняя задания можно предложить создавать орнаментальные композиции из бумажных лент путём их сгибания, сворачивания и закручивания. Ребёнок сам может придумать приём создания орнаментальной композиции по определённому конкретному содержанию («напиши письмо чувашскими узорами», «передай чувашскими узорами картину природы»). После того, как ребёнок научится хорошо «читать» чувашские узоры, он по своему желанию может придумать картину из  его элементов.

Рекомендуемые на всех  этапах работы предметы и материалы:

– модели оригиналов с узорами (национальная одежда, головные повязки масмак, сурбан, тухья);

– разные предметы, украшенные чувашскими узорами;

– изобразительные модели оригиналов с узорами; карточки с рисунками узоров; образцы с последовательностью рисования;

– иллюстрации и репродукции картин, книги, где показано чувашское декоративно – прикладное искусство;

– предметы для изобразительного творчества (карандаши, кисточки, бумага, гуашь, тушь, ткань, ножницы, клей, глина, соленое тесто, солома);

– чувашские костюмы и украшения для праздника.

Предполагаемый результат:

– развивается эстетическое восприятие и эмоционально - личностная отзывчивость на произведения чувашского декоративно – прикладного искусства;

– формируется способность к декоративно – орнаментальной деятельности: учатся составлять декоративные композиции на основе чувашского народного искусства;

– развивается декоративно – орнаментальное творчество и индивидуальность ребёнка в придумывании собственных декоративных композиций по мотивам чувашского прикладного искусства;

– закрепляется интерес к произведениям чувашского декоративно – прикладного искусства через любовь к своей республике.
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