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Во все времена человечество заботилось о воспитании подрастающего поколения. Доброму отношению к людям, родной земле, труду на ней, чувству товарищества учили детей народные сказки, былины, песни... Лучшие люди нашей страны из глубины веков проносили через всевозможные исторические потрясения идею гражданственности и человечности, высокой духовности народа, являясь, сами при этом носителями и хранителями духа народного.

Что значит развивать духовно? Точного определения духовности не существует. Все толкования сходятся в одном: духовность – это человеческое в высшем  понимании этого слова. Развитие духовности у младших школьников предполагает наличие богатого духовного мира у учителя, который необходимо постоянно пополнять новыми знаниями. Как сказал Дистервег: «Плохой учитель преподносит истину, хороший – учит ее находить». 

В школу приходят дети с разным набором нравственных представлений, с разным уровнем воспитанности. Со мной согласятся, что именно в начальной школе закладывается тот фундамент, на котором начинают развиваться, а затем и совершенствоваться все формы нравственного поведения, лучшие личностные качества, так как ученик, пришедший в первый класс, готов открыто говорить о своих чувствах, готов выражать, не стесняясь, свои эмоции. 
Младший школьный возраст считается наиболее восприимчивым для усвоения моральных знаний, так как в силу ограниченности нравственного опыта моральные знания являются регулятором духовно-ориентированного поведения, его мотивов. При усвоении младшими школьниками знаний, умений и навыков как на уроках, так и во внеклассных мероприятиях возникают условия, благоприятствующие формированию в них духовно окрашенных новообразований. Именно в этом возрасте интенсивно формируется потребность в познании своего внутреннего мира, что необходимо для становления духовной культуры.
Развитие различных сторон духовности, ориентацию школьников на духовные общечеловеческие ценности, формирование духовной культуры и духовного мира подрастающего человека в ходе образовательного процесса исследователи предлагают осуществлять средствами гуманитарных дисциплин (Т. К. Ахаян, Н. А. Григорьева, А. В. Курьякова).
Духовно-ориентированная работа пронизывает не только гуманитарные дисциплины, но и все учебные предметы в школе, а также внеклассную работу. Уроки чтения целесообразно сочетаю с изучением мировой художественной культуры. По программе «Перспективная начальная школа» в учебниках и хрестоматии по литературному чтению через каждые 3-4 урока предполагается поход в Музейный дом, где с учащимися знакомимся с репродукциями российских и зарубежных художников. Уроки русского языка, математики провожу как занятия развития творческого воображения («Письмо незнакомому человеку», «Азбука вежливости») с элементами теории решения изобретательских задач. Такая деятельность помогает развить духовные ценности учеников моего класса по отношению к себе, соседу по парте, одноклассникам, учителю.  Уроки физкультуры полезно интегрировать с занятиями по ОБЖ. На занятиях окружающего мира знакомимся с большой и малой Родиной, проводим экскурсии на природу, что больше позволяет любить свою страну, республику, семью, наслаждаться и видеть Красоту внешнего мира.
Особую роль в формировании духовной культуры играют уроки литературного чтения. В них особое место, как облагораживающая человеческая сила, занимают сказки. Сказка – универсальный способ разговора с детьми на духовные темы. При отборе сказки для занятий обращаю внимание на то, какой духовный смысл заложен в ней. Некоторые сказки, словно сверкающие жемчужины любви, доброты, света и счастья, но как всякие жемчужины они очень редки, и приходится просматривать массу литературы в поисках их. Второй момент при работе со сказкой – подготавливаю беседы, вопросы и задания на тему сказки. Сказка должна войти в сердце ребёнка. Он её переживает, ставит себя на место героев сказки. При этом беседа строится так, что ребёнок не дает определённых ответов, а думает о своей жизни, о своих чувствах, поступках. И последнее: в конце беседы о сказке, совместно с учениками подчеркиваем главную мысль, заложенную в ней. 

Часть уроков чтения в третьем классе мы с учениками посвятили таким произведениям, как «Маленький принц», «Чайка по имени Джонатан Ливингстон» и т.д. На следующих занятиях к этим произведениям возвращались для более глубокого их понимания и извлечения красоты мудрости (философии духовной жизни). Ребёнок постигает урок волнением чувств, что способствует, прежде всего, установлению гуманных отношений. Деятельность школьника стимулируется не только посредством интересного материала и разнообразных методов его преподнесения, но и характером отношений, которые утверждаются мной в педагогическом процессе.
Далее в качестве наиболее эффективного средства для решения задачи  воспитания духовности и развития духовного мира школьников выделяю изобразительное искусство. Содержание рисунков отражает духовный мир ребенка. Ребята рисовали на темы: «Заветное желание», «Хороший и плохой ребенок», «Я и мои друзья», «Какой я?». Рисунки дали возможность определить состояние духовного мира младших школьников через выявление понимания ими образа мира, образа «Я», образов других людей, приоритета у них духовных или материальных ценностей.

Кроме того, духовную культуру учащихся повышает интегрированное преподавание, способствующее видеть мир целостным и свободно ориентироваться в нем. Часто использую интегрированные уроки по математике и окружающему миру.
Положительное общение между детьми происходит на уроке технологии и во внеурочной деятельности в процессе коллективной работы, когда воспитанники участвуют в совместной деятельности, чаще всего игровой. Постепенно ученики научились принимать мнение других, отличное от своего собственного, выстраивать комфортные взаимоотношения, оставаясь при этом на различных, порой даже противоположных позициях. Я часто использую театрализованную деятельность. Это проведение, например, инсценированных сказок «Не рубите елочки!», «Эх, масленица!» и др. Это помогло детям работать вместе в атмосфере сохранения и укрепления здоровья Тела, Души, Разума. К внеклассным мероприятиям также отнесу и походы, экскурсии на природу, в музей, в кинотеатр, театр, даже просто совместный с классом отдых на пикнике с использованием ролевых, подвижных игр.
И для урока, и для внеклассной деятельности важно правильно настроиться. Настрой часто провожу в форме медитативного приема. Это, к примеру, упражнение с пожеланием радости и любви всему живому и с визуализацией солнышка у себя в груди, которое своими лучами-ручками гладит всё, что встречает. Либо  мы выполняем упражнение "выливание из кувшинчика". При этом все сидя, медленно наклоняют головы к полу и "выливают" из головы то, чего там сейчас не должно быть (в т.ч. заботы и мысли о работе и доме). Представление своей головы как расписного кувшинчика с ручками, из которого мы выливаем грязную воду, чтобы наполнить чистой, нравится детям.
И еще хочется отметить, что учителю в своей разнообразной работе с учениками важно  иметь определенный алгоритм. Это и приветствие с пожеланиями добра, счастья, удачи, здоровья; и определение настроения; и поздравление именинников; и минута здоровья (точечный массаж, упражнения для глаз, ушей, носа); и основная беседа на определенную тему; и изотерапия - рисунок, передающий ощущения, чувства, мысли; и игры, снимающие утомление, стрессы, настраивающие на работу; и рефлексия как итог встречи, анализ и пожелания на рабочий день.

На основании Концепции «Духовно-нравственная культура России» и указаний Президента Российской Федерации Д. А. Медведева Чувашская Республика, в частности МОУ «СОШ № 50» г. Чебоксары, участвует в апробации комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики». Преподавание этого курса призвано сыграть важную роль не только в расширении образовательного кругозора учащегося, но и в воспитательном процессе формирования достойного гражданина страны. 

Через год мои третьеклассники тоже начнут изучать данный курс. Все, что я использую для формирования и развития духовной культуры в урочной деятельности и внеклассных мероприятиях, будет изучаться в этой комплексной дисциплине. Такое изменение программного материала, я считаю, внесет только положительный результат. 
Создать вокруг каждого ребенка духовное пространство, подпитывающееся человечностью окружающих его людей, – дело очень трудное, но важное. Как сказал Президент Российской Федерации Д. А. Медведев: «Мы должны воспитывать порядочных, приличных, терпимых, честных граждан, которые с интересом относятся к окружающему миру, с уважением относятся ко взглядам и убеждениям своих сограждан…» 
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