Введение.


Вечный спор о том, что появилось раньше, яйцо или курица, натолкнул меня на мысль изучить яйцо поподробнее. Во-первых, жареные яйца и вареный яичный белок – мои любимые блюда. Даже мой младший братик Савелий их обожает! Во-вторых, яйцо – это символ происхождения всего живого, зарождение новой жизни. Согласно некоторым  мифам, жизнь происходит из верхней и нижней половинок яйца — небо и земля.  Яйцо часто описывают как золотое, что ассоциирует его с солнцем. 


В древнеславянской мифологии яйцо было началом всех начал, оно символизировало обновление и возрождение.  Славяне представляли мир как огромное яйцо: скорлупа-небо, пленка-облака, белок-вода, а желток-земля. Яйцо представлялось  как планета.

Яйцо в легендах и сказаниях всегда символизировало удачу, богатство и здоровье.  А золотые и серебряные яйца считались волшебными, обладали магическими свойствами и являлись амулетами, защищающими от  темных сил.
Даже логотипом одного из крупнейших сотовых операторов России и стран СНГ  — МТС является белое яйцо на красном фоне.
Цель:
- доказать, что яйцо не только полезный продукт, но и незаменимый помощник при объяснении многих научных явлений.

Задачи:

1. Рассказать о пользе куриного яйца.

2. Познакомиться с русскими сказками, пословицами, фразеологизмами о яйце.
3. Провести опыты.

Гипотеза.

Что же за секреты таит в себе обычное куриное яйцо и зачем оно так интересно людям? На основе опытов я хочу доказать, что яйцо – это важный помощник для многих лабораторных исследований.
Глава 1. Яйцо или курица?
Что появилось раньше – курица или яйцо? Этот вопрос сотни лет волновал ученых и нас, простых людей. На первый взгляд, загадка является поистине неразрешимой: ведь любая курица появилась из яйца, которое, в свою очередь, было снесено другой курицей. Круг замкнулся, вопрос повис в воздухе. Однако, похоже, что наконец-то в мире стало одной загадкой меньше, и на этот вопрос дан окончательный ответ: первым все-таки появилось яйцо. Причем ответ этот вполне обоснован как с научной, так и с практической точки зрения. 

В процессе жизни животного генетический материал сохраняется неизменным. Следовательно, первая птица, которая постепенно превратилась в того, кто является современной курицей (видимо, это было еще в доисторические времена), сначала существовала в виде эмбриона внутри яйца. Живой организм, скрытый в яичной скорлупе, имеет ту же ДНК, что и птица, которая из него в будущем вылупится. Из всего этого можно заключить, что в эволюционном смысле первым все-таки было яйцо.
Глава 2. Все о курином яйце. 

Куриные яйца содержат: кальций, железо, марганец, цинк, витамины группы A, E, В, белки. 

 
Яйцо состоит из белка и желтка. Желток содержит белки, но также жиры и холестерин. Жиры, содержащиеся в желтке, в основном полиненасыщенные и поэтому безвредны. Белок состоит на 90% из воды, на 10% из белков, не содержит холестерина и практически не содержит жиров. 

 
Куриное яйцо на 97% усваивается организмом. Яйцо содержит 12 витаминов. Оно хороший источник активного витамина A, и только рыбьему жиру уступает по содержанию витамина D. В яйце много витаминов B1, B2, E, а также очень важного витамина — холина, которого нигде нет столько, сколько в желтке. 

 
Яйца содержат 96% минералов, особенно высоко содержание кальция, а также фосфора, йода, меди, железа, кобальта. 

Обычная яичная скорлупа имеет в своём составе больше микроэлементов, чем любые дорогостоящие мультивитамины: медь, фтор, железо, молибден, марганец, фосфор, цинк, кремний, серу и иные - всего 27 элементов! Скорлупа одного яйца имеет в составе 2 грамма кальция (в наибольшей степени полное усвоение кальция организмом имеет место при совмещении его с лимонной кислотой).


В зависимости от  веса, бывают яйца 3,2,1 и высшей категории, отборные. 


Куриные яйца варят всмятку 2–3 минуты; вкрутую – 8–9 минут; «в мешочек» – 5–6 минут. 

Яйца имеют очень широкую сферу применения. Вареные яйца могут являться ингредиентом для салата и начинки для пирожков. Яичница и омлет могут стать питательнейшим завтраком или элементом экзотических блюд. Яйца-пашот (разбитые, вылитые и вмешанные в бульон) делают суп «лохматым» и насыщенным. Без яиц не обходится сдобная выпечка, котлеты, гренки, лапша.  В жидком виде куриные яйца могут участвовать в приготовлении коктейлей, например гололь-моголь. В результате смешивания взбитого яйца с сахаром получается суфле или безе. 

 
Яйца солят или маринуют. Во многих азиатских странах существует деликатес под названием «тысячелетнее яйцо» – выдержанное несколько недель в специальном составе. Такое яйцо имеет вязкий зеленый желток и коричневый белок. 

Глава 3. Яйцо в русских сказках.

Каждая царевна собирает все свое богатство в яйцо в сказке «Иван Сученко и Белый Полянин»: старшая царевна - в золотое яйцо, подстаршая - в серебряное, а самая меньшая — в медное.
Королевны скатывают дворцы, в которых жили, в яички и забирают с собой в сказке «Зорька, Вечорка и Полуночка».
Медное, серебряное и золотое яйца - подарки царевен в знак благодарности в «Сказке о золотом, серебряном и медном царствах», каждое яйцо скрывает внутри себя целое государство: медное, серебряное и золотое.

Кощеева смерть спрятана в яйце, что в утке, а утка - в зайце, а заяц - в сундуке, а сундук зарыт под дубом, что растет на острове на море на океане в сказке «Кощей Бессмертный».

Настасья-царевна дает три золотых яичка: «первым с попом похристосоваться, вторым с дядюшкой князем Владимиром», а третье нужно сберечь в сказке «О Горе-горянине Даниле-дворянине».
Курочка снесла золотое и обещала снести простое в сказке «Курочка Ряба».

Глава 4. Яйцо в народных высказываниях.
Русский народ придумал много интересных и умных высказываний о яйце. Например,

Яйца курицу не учат.

Яйцо от курицы недалеко падает.

Дорого яичко к Христову дню.

А вот немецкая пословица:


Тухлое яйцо портит всю кашу.


А вот несколько загадок про яйцо:
 Домик круглый, домик белый, 

 Домик был сначала целый, 

 А как треснул наконец, 

 Так и выскочил жилец.

 Может и разбиться, 

 Может и свариться, 

 Если хочешь, в птицу 

 Может превратиться.

Избушка нова - жильца нет,

Жилец появится - изба развалится. 

 В белокаменный Дворец

 Спрятан будущий Певец.

 Дом без окон, без дверей,

 белый дом и хрупкий.

 Захотел цыплёнок выйти-

 собирай скорлупки... 


И фразеологизмы, которые мы часто используем при разговоре.

Колумбово яйцо – это остроумный и неожиданный выход из затруднительной ситуации, простое решение трудного вопроса.


Носиться как курица с яйцом – уделять слишком много внимания, заботы кому или чему-либо.
Выеденного яйца не стоит – не заслуживает внимания, не имеет значения.

Глава 5. Светлое Христово Воскресение.

И как же не сказать о главном празднике всех православных – великой Пасхе. Символом этого праздника всегда было яйцо. В православной традиции Пасха считается «царем дней», «праздником всех праздников, торжеством всех торжеств». Первым блюдом во время пасхальной трапезы было яйцо, которое разрезалось на кусочки по количеству людей, сидевших за столом.
Обычай дарить друг другу крашеные яйца придуман не христианами. Так поступали еще древние египтяне и персы, которые обменивались ими в рамках празднования начала весны. Яйца означали тогда пожелание плодородия.

В средневековой Европе существовала традиция в Пасху одаривать яйцами слуг. Кроме того, их презентовали друг другу влюбленные, в знак романтической симпатии.

Обычно пасхальные яйца красят в яркие цвета. Самым популярным является красный или пурпурный, который символизирует жертвенную кровь Христа. По преданию, Мария Магдалина преподнесла императору Тиберию куриное яйцо белого цвета со словами: «Христос воскресе!». Император сильно рассмеялся и сказал:  «Это также невозможно, как твоему белому яйцу превратиться в красное». Сразу же после его слов куриное яйцо, принесенное Марией, стало совершенно красным.  Другие фавориты – это насыщенный желтый и зеленый оттенки, которые напоминают о весеннем солнце и зелени.

Глава 6. Интересные факты о яйцах.

Самое тяжёлое яйцо снесла кубинская курица. Оно весило 148 граммов (при том что средняя масса яйца всего 52). Гигант немного напоминал матрёшку — внутри него находилось яйцо поменьше. 

Самое необычное снесла красноярская курица. На скорлупе яйца был отчётливо виден циферблат часов. 

Самая большая яичница весом в 300 кг была приготовлена в Венгрии. Она состояла из 5 тысяч яиц. 

Два кухонных работника, Гарольд Уиткомб и Джеральд Хардинг, очистили 1050 дюжин варёных яиц за 7,25 ч. (по 1 яйцу в 2 секунды!) в Траубридже, Великобритания, 23 апреля 1971 г. Оба рекордсмена были слепыми.

Максименков Михаил установил рекорд очистки яиц, очистив одно яйцо за 1,5 секунды.

Соня Томас — участница соревнований по поеданию яиц вкрутую съела 65 яиц за шесть минут 40 секунд.

Для приготовления свадебного литовского торта Шакотис в тесто добавляют до 50 яиц на килограмм муки.

Глава 7. Практическая часть.

Эксперимент 1: Сырое или вареное?

С помощью веревок одинаковой длины, скотча и яиц нужно сделать два маятника, прибить на одном уровне два гвоздя и привязать к ним маятники. Одновременно запустить два яйца. 

Что произойдет? Первым остановится сырое яйцо.

Почему? Жидкость в сыром яйце, сталкиваясь со стенками скорлупы, вызывает трение, которое и тормозит яйцо.

Эксперимент 2. Насколько твердым может быть яйцо?

Природа придала яйцу такую форму, что оно и твердое, и хрупкое одновременно.

Нужно на подносе установить треугольником яйцо (укрепить его пластилином) и монетки. Затем ставить на них книги. Сколько книг выдержит яйцо, пока не лопнет?
Эксперимент 3: Яйцо в бутылке.
Положить бумагу в бутылку и бросить туда зажженную спичку так, чтобы бумага загорелась. Затем накрыть горлышко яйцом.

Что произойдет? Яйцо удлинится, медленно проскользнет через горлышко и затем упадет на дно бутылки.

Почему? На яйцо действует атмосферное давление, которое сильнее давления  разряженного воздуха внутри бутылки.

Эксперимент 4. Как увеличить яйцо?

Положить яйцо в таз с уксусом, подождать, пока яичная скорлупа не размягчится, затем положить его в таз с водой.
Что произойдет? Через какое-то время яйцо увеличиться, а скорлупа потрескается.

Почему? Вступая в реакцию с кальцием, уксусная кислота размягчает скорлупу. Когда же яйцо оказывается в воде, в него сквозь размягченную скорлупу будет проникать вода до тех пор, пока скорлупа не лопнет. 
Заключение.

Я доказала, что яйцо – это не только полезный продукт, но и источник вдохновения для людей, который придумали много сказок, пословиц, поговорок и загадок о нем. Яйцо было и остается символом  возрождения и обновления, символом удачи и богатства. 

Проведенные мною опыты доказали, что яйцо хранит в себе такие интересные возможности: на вид оно хрупкое, но не разбивается, когда падает на землю, когда курица его снесет. Природа придала яйцу такую форму, что оно и хрупкое, и твердое одновременно, что я доказала на опыте.
Опыт с увеличением яйца доказывает еще и то, что по такому же принципу сок растений поднимается от корня к листьям.

Много загадок таит в себе яйцо. И возможно, еще много неразгаданного и в будущем это станет темой моего великого эксперимента.
