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В стародавние времена соль и сахар почитали как дорогую диковинку. «Белы как снег, в чести у всех», - так говорит о них народная мудрость. И сегодня без них жизнь пресна…
Немного истории. В древности соль по цене приравнивали к золоту. Во многих странах из соли изготавливали деньги. У славян в старину соль означала солнце, а хлеб солью. Дорогого гостя встречали хлебом-солью. До наших дней сохранился этот красивый обычай.
Свое уважение народ выразил соли во многих пословицах и поговорках. В них она почитается как символ гостеприимства, вкусного обеда, доброй беседы.

· Спасибо тому, кто кормит и поит, а вдвое тому, кто хлеб-соль помнит.

· Человека узнаешь, когда с ним пуд соли расхлебаешь.

· Без соли невкусно, а без хлеба несытно.

· Без соли, без хлеба худая беседа.

· Соли не жалей – так есть веселей.

· Хлеб да соль, и обед прошел.

С продуктами, как соль и сахар, мы встречаемся каждый день. И, наверняка, многие дети даже не подозревают об  их чудесных свойствах. Поэтому целью нашей работы является исследование соли и сахара. Тем самым раскрыть тайны этих веществ.
Прежде, чем перейти к проведенным нами экспериментам, расскажем об этих веществах.

Соль, которую мы с вами едим, химики называю хлористым натрием. Она необходима нашему организму, хотя и в небольших количествах. Соль используют также для сохранения пищи, в производстве красок, бумаги, керамики, кожаных изделий и многих лекарств. 
Большая часть соли добывается из морской воды, а некоторое количество – из солевых отложений, находящихся в толще Земли.

Кстати, молодожен встречают с хлебом и солью.

Сахар – это сладкий на вкус пищевой продукт. Он входит в состав мороженого, конфет, фруктовых вод. Кристаллы сахара мы добавляем в кашу, кофе или чай. Сахар снабжает наш организм энергией, причем быстрее, чем любая другая пища. Однако, неумеренное потребление сахара может привести к разрушению зубов.
Сахар содержит углерод, водород и кислород. Различные сочетания групп атомов этих веществ образуют различные виды сахаров. Сахар, который мы употребляем в пищу, называется сахарозой.

Любое зеленое растение производит сахар. Тот сахар, который используется в пище, получают из двух растений: сахарного тростника, разновидности гигантской травы,  и сахарной свеклы, овоща, толстый корень которого богат сахаром.

А теперь перейдем  к занимательным экспериментам, где главные герои – соль и сахар. Они вовлекли нас в разгадывание разных секретов, происходящих с такими привычными белыми веществами, и помогли вникнуть в суть интересных превращений.
Растворяется – не растворяется. Для опыта понадобилось 7 прозрачных стаканчиков, вода, чайная ложка, в небольших количествах соль, сахар, гречка, мед, нерастворимый кофе, растворимый кофе, речной песок. Сначала наполнили все стаканчики водой, затем всыпали в каждый стаканчик «свое» вещество. 
Результат. Одни вещества (сахар, соль, мед, растворимый кофе) полностью растворились в воде, словно «исчезли». Получился раствор. Другие вещества (речной песок, гречка, нерастворимый кофе) не растворились. Пока воду размешивали, они  находились во взвешенном состоянии, а потом осели на дно или всплыли наверх. 

Какая температура лучше? Для этого опыта приготовили 4 стеклянных стакана, ложку, сахарный песок, соль, холодную и горячую воду. Налили полстакана холодной воды. Посчитали, сколько ложек сахара надо положить в стакан (2 столовые ложки), пока сахар не перестанет растворяться и не начнет оседать на дне. В другой стакан до половины налили горячую воду. Посчитали, сколько ложек сахара удастся растворить в горячей воде (больше 5 столовых ложек). То же самое проделали с солью. 
Результат. В холодной воде соли и сахара растворяются меньше, чем в горячей. В горячей воде соль и сахар растворяются быстрее, чем в холодной.

Кристаллы соли. Для эксперимента потребовались соль мелкого помола, 2 стакана, хлопчатобумажная нить, блюдце, ложа, вода. Налили горячую воду в оба стакана, которые оставили на небольшом расстоянии друг от друга. Постоянно размешивая, всыпали в оба стакана соль до тех пор, пока она не перестала растворяться. Соединили оба стакана нитью так, что большая ее часть висела между ними, а концы были опущены в стакан до дна. Под нить подставили блюдце.
Результат. Набравшись терпения, через 1-3 дня мы увидели, что на нити и на блюдце образовались кристаллы соли.
Кристаллы сахара. Для  этого эксперимента приготовили чашку, стакан, очень горячую воду, сахар, чайную ложку, скрепку, карандаш, толстую хлопчатобумажную нить длиной 10 см. Налили в чашку очень горячую воду и, помешивая, добавляли сахар до тех пор, пока он не перестал растворяться. Делали это быстро, чтобы вода не успела остыть и растворила больше сахара. Вылили получившийся раствор в стакан. Один конец нити привязали к середине карандаша, а другой – к скрепке. Положили карандаш на стакан так, чтобы нить погрузилась в раствор, оставаясь натянутой. Поставили стакан в холодное место и оставили его на 2 дня.

Результат. На нити собрались кристаллы сахара.

Сила пузырьков. Нам понадобились пластиковая бутылка, около 150 мл. горячей воды, дрожжи, сахар, чайная ложка, воздушный шарик. После того, как в бутылку насыпали 3 чайные ложки сухих дрожжей и 2 чайные ложки сахара, медленно подлили в бутылку теплую воду. Надели на горловину бутылки шарик.
Результат. Через полчаса надулся, что мы даже на шарике нарисовали маркером веселую рожицу.

Эффект рассола. Взяли соль мелкого помола, большой стакан, сырое яйцо, чайную ложку, воду. Наполнили стакан водой до половины. С помощью столовой ложки осторожно опустили в стакан яйцо. Результат – яйцо опустилось на дно стакана. Вытащили яйцо из стакана, насыпали 10 полных чайных ложек соли, размешали до полного растворения. Получился крепкий рассол. Опять опустили яйцо в стакан.
Результат. Яйцо всплыло вверх. 

Такой же эффект рассола имеет вода Мертвого моря. В ней на каждый литр приходится очень много соли. Потому и ничто живое в этом море не водится.

А вообще Мертвое море – совсем не море, а озеро. Его вода так солона потому, что оно расположено в сухом и жарком районе, и из него не вытекает ни одна река. В Мертвом море можно спокойно лежать на поверхности воды, не рискуя утонуть.

Проделав опыты, мы для себя взяли много не только познавательного, но и интересного. Оказывается, повседневные продукты, как соль и сахар, доступные абсолютно каждому человеку, таят в себе простые, но в то же время загадочные свойства.
Попробуйте тоже проделать вышеописанные эксперименты дома  и поймете – интересное совсем рядом!
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