Тема урока "Безопасная дорога в школу"

Цель урока – научить учащихся самостоятельно уметь найти безопасный путь в школу, соблюдая правила дорожного движения.

Задачи урока:

обучающая – закрепить основные понятия об улице, дороге, тротуаре; познакомить  учащихся с объектами города, которые могут представлять опасность по пути в школу и обратно;

развивающая - развивать логическое мышление;

воспитательная - формирование учебного сотрудничества, умений договариваться, распределять работу, оценивать свой вклад в общий результат деятельности;.

Оборудование и наглядные пособия к уроку: тематические рисунки, планы микрорайона школы № 50, мультимедиапроектор.

Форма проведения урока: групповая работа.

Ход урока:

I. Организационный момент (1 мин):

У.: Здравствуйте, уважаемые гости, начнем урок ОБЖ. Не совсем, наверное, правильно буде проводить один и тот же урок с одними и теми же детьми, поэтому мы подумали, что учениками будете вы. 

II. Изучение новой темы (16 мин.):

а) показ фильма (7 мин.)

У.: Начнем урок. Внимание на экран. 

б) обсуждение фильма(1,5 мин.)

У.: Что вы можете сказать об увиденном? Что не правильно сделали герои нашего видеосюжета? А как им нужно было поступить? Как правильно? 

(предполагаемые ответы)

в) слово учителя (0,5 мин.):

У.: Вы уже ни один год ходите на работу по одному и тому же маршруту, и знаете все, где требуется особое внимание и как правильно и спокойно дойти до положенного места. Не безопасны на дороге в школу проезжая дорога, особенно, если ее нужно переходить, люки, автобусные остановки. Как вы уже поняли, тема нашего урока "Безопасная дорога в школу". И целью его является  научить учащихся самостоятельно безопасно для них дойти в школу, соблюдая правила дорожного движения. 

г) групповая работа (5 мин.):

У.: А сейчас проведем с вами работу такую. Каждая группа получила план микрорайона школы. Задание: обеим группам найти наиболее безопасную дорогу в школу. 1-я группа ваш дом по адресу   М. Залка, 8; 2-я группа ваш адрес – Гражданская, 62/1 

д) Защита учащимися своих работ (2 мин):

III. Закрепление изученного нового материала(2 мин.):

У.: Чему научил наш урок? Что вы нового для себя узнали. Что важнее, быстро и коротким путем идти в школу, или найти все же более безопасный путь? Почему? 

IV. Оценивание и подведение итогов (1 мин.):

У.: Спасибо все. Хорошо поработали сегодня. До новых встреч!

